

六位嘉宾Talkshow,还有市集和抽奖 “书香迎新”时隔两年重归线下 走心的文化回眸 惊喜的书香锦鲤

一年的走心回顾

去往主会场的路上,站在扶梯上行至一半,我就被一张巨幅海报吸引了眼球。

这是文化跨年TALK SHOW六位分享嘉宾的大海报——为什么是他们?

过去一年里,这六位嘉宾亲历了2023年度的文化大事件:

“宋韵今辉”“意造大观”等多个书画大展穿越千年而来,“南宋四大家”齐聚杭州,许力是大展幕后参与者;

世界科幻大会在成都举行,中国科幻再一次出圈传播,张潇现场见证;

25岁中图网的命运牵动着无数爱书人的心,黄平亲历了所有的温暖和感动瞬间;

短视频卖书逆势增长,给传统书业带来新思路,百万粉丝博主@小玄夜说书正是短视频浪潮中的一朵浪花;

越剧《新龙门客栈》爆火出圈,打开传统戏曲焕新之门,幕后推手茅威涛还在焦虑什么;

万里为邻、攀花折柳,第19届杭州亚运会开闭幕式用一首首唐诗宋词诠释中国式浪漫,执笔者冷淞是如何筹划的;

演讲台上,六位嘉宾从个体视角出发,回顾过去,展望未来,带领观众走进一场特别的文化之旅。

台上嘉宾娓娓道来,台下观众聚精会神。

今年,“书香迎新”特别为每位嘉宾亲历的文化事件提炼了年度关键词,并邀请中国美院现代书法研究中心6位书法家,在前一天钱江晚报主办的“福报万家”书法迎新现场挥毫泼墨。

现场,这些关键词一一被揭晓,并送到了嘉宾手中:赓续、自信、使命、创新、复兴、窗口。

一堂干货满满的文学课

“写作文不愁没素材!”时隔两年,“书香迎新”正式回归线下,来自杭州萧山区江南初级中学的同学,也在现场上了一堂特别的“文化课”。

一位齐刘海,戴着白围巾的小姑娘全场拿着小本子在记录,问她写了什么?她大方地展示出来,“主要是记了一下老师们推荐的书,很多没听过,想让我妈帮我买回来,以后有时间慢慢读。”

她说自己当下最想读的,是博主@小玄夜说书推荐的《不可以》,“小玄老师经常推荐悬疑和历史类书籍,我平时就喜欢看。”

第19届杭州亚运会开闭幕式里,隐藏着许多脍炙人口的古诗词,3个多月来,在网上掀起了一波波的诗词热,网友们纷纷解读表演中所引用的名句。作为杭州亚运会开闭幕式总撰稿,冷淞以《诗词里的中国》为题,给同学们现场上了一堂古诗词“大赏”。

冷淞提到,在开幕式现场,当数字火炬手奔跑的时候,网友们根据这一画面,联想到了

李白的《少年行》:“少年负壮气,奋烈自有时。”

一名同学兴奋地告诉我,他对这句最有感触:“不只是向往了美好,也向往了热爱,我们现在就是追逐梦想最好的年纪。”

一个复古的书香市集

古色古香的红绸大伞下,小兔、小龙、小鱼等造型的小灯笼流光溢彩,一番细细挑选后,小朋友提着心仪的灯笼,拉着家长走向下一站,“那里有手捏的齐天大圣,可不可以再给我买一个?”

作为“书香迎新”系列活动之一,今年新设的市集,邀请了灯彩、捏面人、剪纸艺术、国风手写扇、晓风书屋文创产品等五个市集亭,还没开市就被人围观了。

在朋友圈看到预告的蓝女士,特意带着一年级的儿子来“采购”,她还给儿子穿了一身唐装,“这是他去年参加诗词比赛买的,今天应应景。”

当天,没能抽到门票来现场的网友,也在直播间里,在主持人的带领下“云”赶集,一位00后女孩在镜头前,大方地分享:“新年新气象。晓风书屋的龙年日历很好看,今天要带一本走。”

马上有网友刷评论:价格,求分享,给链接。

一份有意义的新年礼物

“为了让好运加倍,今年首次开出双响炮——在线上线下各寻找一位‘书香锦鲤’,‘壕气’承包他们新一年的购书费用……”

“书香迎新”最后一个环节是抽取2024书香锦鲤,当主持人报出大奖奖品的时候,现场“哇”声一片,观众席沸腾了。

每一个人都掏出进场时领取的入场券,仔细查看上面的编号。

作为“书香迎新”的固定项目,今年“书香锦鲤”在现场诞生,并首次开出双响炮,线上线下各1位,分别获得2024元购书券。

线下揭晓的“书香锦鲤”是正在念初一的李同学。巧的是,活动的第二天,12月24日,就是她的生日,没想到提前一天收获了这么一个“大礼包”:“这是我收到的最惊喜的生日礼物了!”

上台领奖时,主持人问她今年读了多少书时,有点腼腆的小李小声说:“不知道。”顿了一下,又补了一句:“太多了。”

下台后,放松下来的小姑娘,侃侃而谈:“最喜欢的作家是鲁迅,也爱萧红的《呼兰河传》,最近想看的书是被同学安利了的《红岩》。”虽然还没想好新年的书单,但是拿着2024元购书券,小李已经有些迫不及待地要拉着父母开启大采购了。

除了“书香锦鲤”,现场还抽取了10位幸运观众,送出书法家们书写的“福”字真迹。

“这个福字写得好看,我想要这张!”“这下龙年有福了!”在书香里,在墨香间,在一本爱书中,在一张“福”卡前,让我们和2023正式说一声拜拜,和2024郑重地问候一声:请多关照。



书香文创市集吸引了很多人驻足



现场揭晓的书香锦鲤(右)



同学们边听边记

书香迎新

本版撰稿 段松艳 金然
敖彬伟 朱杰 摄

“其实,今天来之前我有一点紧张,但现场看到那么多同学,我一下子就兴奋了,为什么?因为那些传承千百年的文化将会成为一颗种子,在你们心中生根、长叶、开花……”

12月23日下午3点,浙江图书馆之江馆·文澜剧场,伴随着开场嘉宾许力的一句开场白,“文化大美 书香迎新”文化跨年TALKSHOW正式拉开帷幕。

杭州亚运会开闭幕式总撰稿冷淞、著名越剧表演艺术家茅威涛、中图网创始人黄平、百万文化博主@小玄夜说书、85后科幻作家张潇、中央美术学院人文特聘教师许力等六位嘉宾,从他们亲历的热点文化事件出发,和观众们聊一聊过去一年的感悟和思考。

而这也是“书香迎新”文化跨年,在经历了两年的线上分享后,再度回归线下。为了过好这个文化年,活动还特别设置了“书香锦鲤”、名家送“福”、书香盲盒、互动市集等好玩的活动,让阅读越来越深入大众生活。

本次活动由中共浙江省委宣传部指导,潮新闻主办,浙江图书馆协办。除了现场近500位观众外,还有50万余网友通过潮新闻客户端,钱江晚报微博、潮新闻视频号等平台观看了直播。



段松艳

时间正酿造甜蜜



金然

写完再喝一杯